

Podpora vstupu do EU v Srbsku prudce klesá

 infokurýr.cz/n/2023/01/29/podpora-vstupu-do-eu-v-srbsku-prudce-klesa

kurýr

29. ledna 2023



Bělehrad tvrdí, že jeho občané schvalují reformy, které Brusel požaduje, navzdory euroskeptickému posunu

Poslední oficiální průzkum v Srbsku ukázal, že podpora vstupu do Evropské unie drasticky klesá, ještě předtím, než blok oznámil svůj „návrh“ na odtrženou provincii Kosovo. Vláda v Bělehradě se místo toho rozhodla zdůraznit zjevný souhlas veřejnosti se změnami „spojenými s možným členstvím“.

Ministerstvo pro evropskou integraci (MEI) ve své zprávě o průzkumu, zveřejněné ve čtvrtek pozdě, zdůraznilo, že „podpora občanů pro evropské reformy zůstává na vysoké úrovni“. Podle MEI se 65 % respondentů domnívá, že zlepšení požadovaná Bruselem jsou sama o sobě dobrá.

Nabízeno hypotetické referendum o vstupu do EU, pouze 43 % uvedlo, že by hlasovalo pro, 32 % bylo proti, 13 % by se zdrželo a 12 % uvedlo, že neví. Na otázku, co pro ně EU znamená, 15 % odpovědělo, že mají možnost svobodně cestovat, 14 % odpovědělo, že více pracovních příležitostí a 13 % odpovědělo, že „lepší budoucnost pro mladé lidi“. Mezitím 13 % vidělo riziko ztráty kulturní identity v bloku.

Průzkum byl proveden v polovině prosince 2022. Zpráva agentury Bloomberg poznámala, že stejný průzkum v roce 2021 ukázal 54% podporu pro vstup do EU, což od té doby znamená pokles o 11 procentních bodů.

Nezávislý průzkum provedený v říjnu podle stejné metodiky ukázal podporu EU na pouhých 34,7 %, přičemž 48,8 % bylo proti a 16,5 % nebylo rozhodnuto. Téměř 80 % respondentů se navíc vyslovilo proti uznání odtržené provincie Kosovo jako nezávislé, jako podmínky pro připojení k bloku.

“Od té doby, co jsme zahájili průzkumy, jsme nikdy nezaznamenali takový pokles a tento poměr,” řekl tehdy průzkumník Djordje Vukadinovic s odkazem na bodový rozptyl.

Podle vládního průzkumu srbští občané „*vyjádřili ochotu změnit své dosavadní životní návyky, pokud to bude za účelem vstupu do EU*“, přičemž celých 41 % uvedlo, že by třídili svou recyklaci nebo šetřili energií a vodou. Na otázku, zda by reformy, které EU požadovala, měly být přesto provedeny „*ve prospěch občanů a za účelem vytvoření lepšího a regulovanějšího Srbska*“, odpověděly dvě třetiny dotázaných ano.

Oba průzkumy proběhly před tím, než do médií pronikl takzvaný francouzsko-německý návrh pro Kosovo. Prezident Aleksandar Vučić potvrdil, že EU požaduje, aby Bělehrad de facto uznal Kosovo nebo čelil ztrátě bezvízového cestování a investic, což by se podle něj rovnalo sankcím.

PRO

PRÁVO RESPEKT ODBORNOST

Sdílet: